

联合 国



# 安全理事会

正式 记 录

第二十三年

## 第一四二五次会议

一九六八年五月二十日

纽 约

### 目 次

	页次
临时议程(S/Agenda/1425/Rev. 2).....	1
通过议程.....	1
中东局势:	
(a) 一九六八年四月二十五日约旦常驻联合国代表给安全理事会主席的信 (S/8560);	
(b) 秘书长根据大会关于耶路撒冷问题的第二二五四 (ES-V) 号决议所作的报告 (S/8146) .....	1

## 说 明

联合国文件都用英文大写字母附加数字编号。凡是提到这种编号，就是指联合国的某一个文件。

安全理事会文件（编号 S /…）通常刊载于每三个月印行一次的安全理事会正式记录补编内。文件全文或有关资料可按日期在补编内查阅。

安全理事会决议依照一九六四年所通过的体制编号，刊载于每年一卷的安全理事会决议和决定中。新体制于一九六五年一月一日起全部实施，并追溯适用于以前通过的决议。

# 第一千四百二十五次会议

一九六八年五月二十日星期一下午四时三十分在纽约举行

主席：卡拉登勋爵  
(大不列颠及北爱尔兰联合王国)。

出席者有下列国家代表：阿尔及利亚、巴西、加拿大、中国、丹麦、埃塞俄比亚、法国、匈牙利、印度、巴基斯坦、巴拉圭、塞内加尔、苏维埃社会主义共和国联盟、大不列颠及北爱尔兰联合王国以及美利坚合众国。

## 临时议程(S/Agenda/1425/Rev.2)

1. 通过议程。

2. 中东局势：

- (a) 一九六八年四月二十五日约旦常驻联合国代表给安全理事会主席的信(S/8560);
- (b) 秘书长根据大会关于耶路撒冷问题的第二二五四(ES-V)号决议所作的报告(S/8146)。

## 通 过 议 程

议程通过。

中东局势：

- (a) 一九六八年四月二十五日约旦常驻联合国代表给安全理事会主席的信(S/8560)
- (b) 秘书长根据大会关于耶路撒冷问题的第二二五四(ES-V)号决议所作的报告(S/8146)

1. 主席：根据安理会原先的决定，现在请约旦和以色列代表在安理会议席就座，以便参加讨论，但无表决权。

应主席邀请，M.H. 法拉先生(约旦)和Y. 特科阿先生(以色列)在安理会议席就座。

2. 主席：安理会现在继续审议已提出的问题。

3. 因为今晚开的这个会宣布得迟了一些，我要向安理会表示歉意，但要说明一下，时间都用在我们之间连续不断的磋商上面了。非常遗憾的是这种推迟是必要的。

4. 在邀请名单上的发言人发言之前，我想请大家注意巴基斯坦和塞内加尔提出的决议草案，见下午已散发的安全理事会第八五九〇号文件。

5. 现在请巴基斯坦代表发言。

6. 夏希先生(巴基斯坦)：自从我们第一四二一次会议召开以来，在关于耶路撒冷局势的现阶段辩论中，安理会听取了各方的广泛意见。主席先生，我们注意到你在第一四二三次和第一四二四次会议上为了使辩论迅速得出结论而提出的呼吁，我们觉得现在该是向安理会提出一个具体的建议的时候了。因此，我代表塞内加尔和我国代表团荣幸地向安理会提交一项决议草案，全文载于安全理事会第八五九〇号文件。我无须再读了。我得知在已散发的法语文本中，有些地方需要修改，使它更准确地表达英语文本的内容。我希望作出这些必要的修改。

7. 这里必须提及，安全理事会第八五九〇号文件原文不仅是我们两个发起国起草的。它是亚、非、拉七个国家的代表团通过长时期、仔细磋商后的产物。我很高兴地说，在磋商过程中，每个代表团都毫无例外地对这项提案作出了重要贡献。

8. 我要说明的是我们面前的这个决议草案根本不体现安理会关于耶路撒冷城的地位的决定。实质上这一草案是一个临时性质的建议。它只是谋求重申大会关于耶路撒冷问题的一些决议。与那些决议不同之处要么是由于决议通过后发生了某些情况，要么因为这样一个事实：它本来只是向安理会提出的决议草案，而不是向大会提出的决议草案。安理会的代表们会注意到由于这项草案所涉及的范围有限，它并不包括要以色列军队和其他军事人员从圣城撤走这一要求。象这样的一个要求应由另一项涉及中东问题实质方面的决议来处理。这项决议草案的目的只在于杜绝任何企图改变这个城市状况的措施或行动。

9. 在这次辩论中，大家已经看到耶路撒冷问题是和整个中东问题联系在一起的。谁都不能否认这一点。五月六日在安理会第一四二二次会议上，我国代表团在发言中说：

“根据联合国宪章，特别是第二四二（一九六七）号决议，圣城耶路撒冷当然包括在以色列非撤不可的领土范围之内。”〔第一四二二次会议，第30段。〕

当然，这并不是说对耶路撒冷不要采取具体的行动。否认这一点，就无视构成圣城目前局势中主要而明显的特征的三个事实。

10. 第一，耶路撒冷问题曾经是一九六七年六月中东战争后大会一致通过的两项决议的主题。安理会十四个理事国都支持了那两项决议。第二二五三(ES-V)号决议表示了对耶路撒冷局势的关切，并认为以色列改变这个城市状况的措施是无效的。在这个基础上，决议要求以色列取消已经采取的一切措施，并立即停止采取任何改变耶路撒冷状况的行动。第二二五四(ES-V)号决议反复申述了这一点，对以色列不执行前一个决议而表示遗憾，并请求秘书长报告执行决议的情况。依照这个决议，安理会收到了秘书长根据他私人代表的汇报所作的报告安全理事会第八一四六号文件。安理会受理了这一报告。无论是这个报告或者是以色列的态度，都无可置疑地说明了以色列不服从大会的决议。

11. 第二，正当安理会对一切加剧这个地区紧张

局势的行为表示应有的关切的时候，以色列企图改变耶路撒冷地区状况所采取的种种措施是和破坏停火在性质上有所不同的行动。这些措施对不允许用战争取得领土这一原则提出了尖锐明确的挑战。如果要保持在中东地区实现正义的持久的和平远景，那么我们一定要应战，一定要证明我们的原则是正确的。正因为如此，决议草案序言部分重申了这个原则。

12. 第三，联合国各项决议承认了耶路撒冷对于国际社会具有独特的重要性。由于这个圣城与三种世界性宗教有联系，因此，耶路撒冷的局势，以其独特的方式使全世界感到不安。

13. 由于这三个原因，安理会必须明确无误地表示自己的态度，以防止对耶路撒冷状况的难以容忍的强制改变，防止对大会第二二五三(ES-V)号和第二二五四(ES-V)号决议的继续破坏行为。

14. 也许有人会问：哪些是决议草案要废除和禁止的法律措施和行政行动呢？决议草案要废除和禁止的就是以色列在企图改变耶路撒冷状况方面所采取的或准备采取的措施和行动。决议草案本身已说明得非常清楚。我们全都知道，在军事占领的情况下所能采取的措施和行动是有限度的，在这里把这些限度全都说出来是既无必要也不恰当。

15. 以色列并不否认自己并吞耶路撒冷的意图。秘书长在一九六七年九月十二日报告中的下面一段话说得最清楚不过的了：

“从私人代表和以色列领导人——包括总理和外交部长——的多次谈话中，可以毫不怀疑地、清楚地看到，以色列在千方百计地把一九六七年六月前还不是由以色列管辖的该城部分地区置于它的统治之下。他们为此已创造了法律基础，其行政当局已在该城这些地区实施以色列的法律和规章制度。

“……

“以色列当局毫不含糊地声称，一统过程是扭转不了的，也是没有商讨余地的。”〔同上，第33、35段。〕

16. 基于这些无可辩驳的事实，本决议草案所

要禁止的是以色列根据它自己的说法和它所宣布的政策与宗旨所采取的法律措施与行政行动，这些措施与行动的目的是要把耶路撒冷并入以色列的版图，或者是以确认以色列对耶路撒冷的主权为基础的。

17. 最后我要指出，在安理会仍有理由希望用政治办法解决中东问题的努力可能产生效果的时候，重要的是，安理会应竭尽所能防止一切足以使冲突加深和进一步复杂化，以致使问题更难解决的行动和事件。以色列并吞了一九六七年六月前原不受它管辖的一片领土，拿耶路撒冷来说，就影响了许多国家人民的利益，这一并吞行径正是这种本质的突出表现。我现在所以提出这个决议草案，目的完全在于防止中东冲突的一次新的、危险的扩大。

18. 马立克先生(苏维埃社会主义共和国联盟)：约旦所提交的关于耶路撒冷的局势这一议题，安全理事会已经审议三个多星期了，这种局势是由于以色列去年六月对其邻邦阿拉伯诸国的侵略，以及随后在其所占领的阿拉伯领土，包括耶路撒冷的阿拉伯部分的并吞活动所造成的。

19. 起初，在安全理事会的一致同意下，采取了一些旨在加速审议这个问题的措施；但是，讨论过分地、不合理地拖延了下来。现在，巴基斯坦和塞内加尔代表就当前正在审议的问题提出决议草案〔S/8590〕。卓越的巴基斯坦代表已经雄辩地、详尽地向安全理事会介绍了这一决议草案，并解释了它的实质和内容。它包含着防止耶路撒冷局势进一步恶化所必需的主要

条款——也就是说，承认以色列在它所占领的耶路撒冷阿拉伯部分的活动是非法的；要求以色列为并吞该城阿拉伯部分已采取的措施应予以废除；要求以色列将来不再采取此类措施。

20. 决议草案重申了这一原则，即，使用征服、霸占和侵略等手段取得领土是不允许的。正如在安全理事会上所一再指出的那样，这是安理会早些时候的决议的基本原则之一。

21. 主席先生，承蒙你几天前把这一草案的内容告诉了我们，因此，苏联代表团有机会熟悉它。当然，在我国代表团看来，这一草案包含的某些条款最好予以加强。但是，我们理解，这些条款反映了个别国家——参加协商和拟订此决议草案的安全理事会各理事国——的特殊立场这一事实，使巴基斯坦和塞内加尔代表提出目前审议这一草案成为可能。苏联代表团表示同意并支持这一决议草案。我国代表团希望安全理事会通过这一关于耶路撒冷局势的决议草案，从而使草案的条款对以色列具有约束力。但是，如果侵略者不遵守安全理事会这一决定，安全理事会就有责任采取强制性措施使之遵守。

22. 主席：在今天的发言名单上没有人发言了。因此，根据安全理事会所有代表的协商意见，我建议如果没有异议，安理会这次会议就此休会，明天下午三时复会。

下午六时五十分散会

## 如何购取联合国出版物

联合国出版物在全世界各地的书店和经售处均有发售。

请向书店询问或写信到纽约或日内瓦的联合国销售组。